

ДВИЖЕНИЕ ПОМОЩИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЛЕТАРИАТА СОВЕТСКОЙ РОССИИ в 1921—1922 годах

Ю. А. Фридман

Пролетарская солидарность родилась в огне первых классовых битв пролетариата. Она была порождена общностью классовых интересов рабочих и целей их борьбы против эксплуататоров. После революции 1848 г., потрясшей всю Европу, после волны реакции и новых крупных классовых боев в 50-х и 60-х годах, когда зародилось «Международное товарищество рабочих», после Парижской коммуны, на всех последующих этапах разросшегося и окрепшего международного революционного рабочего движения идея пролетарской солидарности проникала в гущу рабочих масс, сплачивала их и способствовала росту классового самосознания. Боевой призыв «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», провозглашенный Марксом и Энгельсом более 100 лет назад, был подхвачен миллионами пролетарских борцов. Движение солидарности пролетариата всего мира проявлялось и проявляется в новых и разнообразных формах. Его содержание видоизменяется. Когда в 1917 г. в России развернулась революция всемирно-исторического значения и против молодого Советского государства ополчились все реакционные силы Европы и Америки, тогда верный интернациональному долгу мировой пролетариат проявил свою солидарность с русскими рабочими и крестьянами. Он политически, морально и материально помогал трудящимся России, отстаивавшим Советскую власть от бешеных атак внутренней и внешней контрреволюции. Угнетенные и эксплуатируемые всех стран понимали, что судьба революции в России — это их судьба, что победа революции будет и их победой, что ее поражение было бы поражением всего международного пролетариата, которое могло бы оторосить рабочее движение далеко назад, резко ухудшить экономическое и политическое положение трудящихся.

Международный пролетариат, и в первую очередь рабочий класс стран Антанты, встал на защиту Октябрьской революции. В этих странах среди широких рабочих масс возникло мощное движение протеста против военной интервенции в Советской России и за прекращение экономической блокады.

В Англии движение под лозунгом «Руки прочь от Советской России!» охватило рабочих, мелкую буржуазию и прогрессивную интеллигенцию. Столь же сильное движение протеста возникло в Италии, Франции и других странах. В конце мая и начале июня 1919 г. в Риме и Милане состоялись переговоры между руководством Итальянской социалистической партии, Французской социалистической партии и английской лейбористской партии (тогда ни в одной из этих стран не было еще коммунистических партий), на которых было признано необходимым провести одновременно в этих трех странах всеобщую политическую забастовку в защиту Советской России и Советской Венгрии. Международный союз транспортных рабочих обратился с воззванием к железнодорожникам и морякам всего мира, ко всем транспортным рабочим. В нем предлагалось всячески

воспрепятствовать переброске войск и военных материалов, которые могут быть использованы против Советской России.

Политические забастовки, демонстрации и митинги протеста международного пролетариата в защиту Октябрьской революции, восстание моряков французского военного флота в Черном море, отказы портовых рабочих и моряков Бреста и Шербурга, Генуи и Неаполя, Ливерпуля и Саутхемптона грузить и доставлять военное снаряжение в адрес Деникина и Колчака, Польши и Врангеля — все эти решительные действия международного пролетариата помогли героическим рабочим и крестьянам России разгромить белогвардейщину и интервентов и отстоять Октябрьскую революцию.

В. И. Ленин в отчетном докладе Советского правительства IX Всероссийскому съезду Советов (23 декабря 1921 г.) подчеркнул огромное значение поддержки и сочувствия международного пролетариата рабочему классу Советской России: «...именно сочувствие к нам трудящихся масс, — и рабочих и крестьянских, земледельческих масс — во всем мире, даже в державах, наиболее нам враждебных, именно эта поддержка и это сочувствие были последним, самым решающим источником, решающей причиной того, что все направленные против нас нашествия кончились крахом...»¹.

Рабочий класс России, совершивший революцию и взявший в октябре 1917 г. в свои руки управление государством, получил от царского и Временного правительств ужасное наследие четырехлетней мировой войны в виде расшатанной экономики, подорванных производительных сил, расстроенного транспорта, острого продовольственного кризиса, отсутствия топлива. Крайне тяжелое положение усугублялось явным и тайным саботажем значительной части государственных, банковских служащих и инженерно-технических работников. Трехлетняя гражданская война, навязанная мировой буржуазией Советской России, сильно разрушила экономику страны.

Молодое Советское государство было вынуждено в течение трех лет напрягать свои силы в основном для решения военных задач. Все приходилось отдавать для победы на фронтах гражданской войны, где решалась судьба революции. В процессе трехлетней борьбы Советской республики за свое существование центральная часть страны, где прочно утвердилась Советская власть, была в течение длительного времени отрезана от важнейших источников продовольствия, топлива и сырья. Страна страшно обнищала. Транспорт бездействовал. Не было угля. Квартиры не отапливались. Основные угольный и металлургический районы России дважды переходили из рук в руки. Деникинцы при отступлении произвели страшные опустошения в Донбассе и Криворожье. Урал и Сибирь только к началу 1920 г. были окончательно очищены от колчаковских армий. Баку — единственный источник нефти — лишь в 1920 г. восстановил свою связь с центральными районами. Богатейшие хлебные районы страны — Северный Кавказ, Украина, Сибирь — были на протяжении ряда лет полем крупных боев, где часто менялась власть, что в конечном счете привело к крайнему обострению и без того тяжелого продовольственного положения.

«...Только по окончании войны, — говорил В. И. Ленин, — мы увидели всю ту степень разорения и нищеты, которые надолго осуждают нас на простое только излечение ран»².

Вдобавок ко всему экономическая блокада, установленная империалистическими правительствами Англии, Франции и других стран, лишила Советскую республику возможности пополнять ресурсы из-за границы.

В этой обстановке только что закончившейся гражданской войны и

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 119.

² В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 148.

интервенции новая опасность надвинулась на молодое Советское государство. Началась засуха в Поволжье — стихийное бедствие, угрожавшее жизни десятков миллионов людей. Иностранная буржуазия пыталась воспользоваться этим страшным бедствием, чтобы поставить Советское правительство на колени и заставить его принять ультимативные требования правящих кругов ведущих капиталистических стран.

В эти грозные для Советской власти дни международный рабочий класс по призыву В. И. Ленина и Коммунистического Интернационала встал на защиту молодого Советского государства. В результате мощного пролетарского движения возникла организация «Международная рабочая помощь (Межрабпом)».

Впервые в истории рабочего движения удалось направить в столь больших масштабах проявление пролетарской солидарности трудящихся масс в организованное русло и придать им классовое, политическое содержание. Межрабпом накопил за 12 лет (1921—1933) своего существования богатый опыт разностороннего проявления пролетарской солидарности в десятках стран всех континентов. Многогранный опыт этой международной массовой организации и ее традиции заслуживают научной разработки.

Приходится, к сожалению, констатировать, что до сих пор эта замечательная страница истории международного рабочего движения еще не отражена в нашей историографии. Между тем в распоряжении исследователей имеется богатый материал в виде периодической литературы, брошюр и других изданий и бюллетеней Центрального Комитета Межрабпом в Берлине (как, например, «Der Rote Aufbau», «AIZ», «Welt am Abend») и документов, хранящихся в архивах (Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства, Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма). Деятельности Межрабпом, его крупным кампаниям посвящен ценный сборник материалов; изданный к десятилетнему юбилею этой организации³.

В настоящей статье сделана попытка осветить некоторые вопросы деятельности Межрабпом по оказанию помощи Советской России.



Обстановка, сложившаяся летом 1921 г., была трудной и опасной для молодой Советской республики. Размеры стихийного бедствия оказались настолько велики, что, несмотря на все меры, предпринятые Советским государством, оно не могло собственными силами справиться с голодом. Ожидать помощи от правящих кругов капиталистических стран было безнадежным делом. Буржуазия, наоборот, стремилась воспользоваться народным бедствием для того, чтобы удушить Советскую власть, заставить Советское правительство пойти на капитуляцию. Для достижения этой цели империалисты прибегали то к открытым угрозам и наглому шантажу, то к замаскированной контрреволюционной работе через буржуазные организации помощи, например, Американскую администрацию помощи (АРА), то пытались использовать враждебные Советской власти группы буржуазных и мелкобуржуазных русских политических деятелей⁴.

В. И. Ленин лично занимался организацией помощи голодающим, изысканием средств для ликвидации ужасного бедствия⁵. 2 августа

³ «Solidarität». Berlin. 1931.

⁴ См. А. Н. Коган. Антисоветские действия Американской администрации помощи (АРА) в Советской России в 1921—1922 годах. «Исторические записки». Т. 29. 1949.

⁵ Л. Б. Красин, бывший тогда наркомом внешней торговли, рассказывал: «Когда я летом 1921 года приезжал из Лондона в Москву и пришел к Владимиру Ильичу

1921 г. он обратился к международному рабочему классу со следующим призывом: «В России в нескольких губерниях голод, который, повидимому, лишь немногим меньше, чем бедствие 1891 года.

Это — тяжелое последствие отсталости России и семилетней войны, сначала империалистской, потом гражданской, которую навязали рабочим и крестьянам помещики и капиталисты всех стран.

Требуется помощь. Советская республика рабочих и крестьян ждет этой помощи от трудящихся, от промышленных рабочих и мелких земледельцев.

Массы тех и других сами угнетены капитализмом и империализмом повсюду, но мы уверены, что, несмотря на их собственное тяжелое положение, вызванное безработицей и ростом дороговизны, они откликнутся на наш призыв»⁶.

С просьбой о помощи обратился к трудящимся всех стран и ВЦИК.

Советское правительство сообщило всем правительствам Европы и Америки о голоде, постигшем Советскую Россию, и выразило уверенность, что правительства всех стран дадут возможность закупить и привезти в Советскую Россию хлеб. Под сильным давлением общественного мнения, потребовавшего оказания помощи голодающим, правительства Франции, Великобритании, Японии, Италии, США и других стран были вынуждены заняться этим вопросом. Он официально обсуждался на заседании Высшего совета союзников в Париже. Была создана специальная комиссия «для изучения и изыскания способов оказания помощи русскому народу, ставшему жертвой голода и эпидемий, поставившая себе гуманную цель организации действенной помощи»⁷. Председателем ее был назначен бывший французский посол в России Нуланс, высланный Советским правительством в 1918 г. за участие в контрреволюционных заговорах.

Сколь далеки были империалисты от «гуманных целей» и каковы были подлинные замыслы правящих кругов стран Антанты, видно из ноты Советского правительства от 8 сентября 1921 г.: «С величайшим изумлением Российское Советское правительство ознакомилось с содержанием полученной 4 сентября 1921 г. ноты г-на Нуланса, показывающей, что возглавляемая этим лицом комиссия, вместо действительной помощи голодающим, предпринимает шаги, заставляющие усомниться в самом желании ее помочь бедствующим крестьянам России... В то время, как десятки миллионов уже лишены всякого пропитания и массами умирают с голоду, комиссия г. Нуланса предлагает вместо хлеба собирание сведений о состоянии России...»⁸. Этот маневр правительства Антанты был разоблачен мировой общественностью⁹. Столкнувшись с решительным отказом Советского правительства допустить в страну комиссию наблюдателей правящих кругов ведущих капиталистических стран, буржуазные правительства после долгих переговоров собрались 6 октября 1921 г. на Брюссельской конференции и вынесли свое окончательное решение по вопросу об оказании помощи голодающим Советской России.

в кабинет, я застал его в тревожном настроении. Много раз он спрашивал меня, а сможем ли мы закупить за границей хлеб? Пропустит ли хлеб в Россию Антанта?. Владимир Ильич лично следил чуть ли не за каждым отходящим из-за границы пароходом и буквально бомбардировал нас телеграммами и записками, умоляя сделать все возможное, чтобы скорее помочь голодающим районам». Л. Б. Кр а с и н. Вопросы внешней торговли. М.-Л. 1928, стр. 48.

⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 477.

⁷ «Правда», 9 сентября 1921 года.

⁸ Там же.

⁹ «Советское правительство вполне право,— писала видная буржуазная германская газета «Frankfurter Zeitung» (№ 655, 3 сентября 1921 г.),— когда оно, памятуя об авантюрах Колчака, Деникина и Врангеля, основательно обдумывает, следует ли принять протянутую Францией руку помощи... Дело несколько не изменилось от того, что Бриан с жаром заявил на Парижской конференции, что в деле оказания помощи правительства будут руководствоваться исключительно соображениями гуманности. Не-

«1) Нужда Советской России слишком велика, — говорилось в решении, — и одной частной помощи недостаточно. Поэтому различные правительства должны прийти на помощь России». Но вот что следовало за этими демагогическими словами: «5) Вообще организация помощи станет возможной лишь с восстановлением в России нормальных хозяйственных условий (читай: капиталистических. — Ю. Ф.)... когда Россия вернет себе за границей то доверие, без которого невозможна внешняя торговля. 6) Это доверие может быть восстановлено лишь после признания Советской Россией старых обязательств царского правительства. Поэтому предоставление кредитов возможно при соблюдении следующих условий: Советское правительство признает довоенные долги и другие обязательства России и дает гарантию в том, что кредиты будут использованы лишь для покупки продовольствия по указаниям экспертов»¹⁰.

Даже Ллойд Джордж в своем выступлении в палате общин 16 августа 1921 г. назвал решения конференции «дьявольским замыслом»¹¹. Голод и страдания десятков миллионов людей «гуманные» и «человеколюбивые» правители капиталистических стран решили использовать, чтобы заставить Советское правительство признать царские долги. Не удивительно, что реакционная печать восприняла решение конференции как знамя нового похода против Советской России. «Эта резолюция, — писала французская газета «Le Temps», — есть приговор самому большевистскому режиму»¹².

Однако на обращения ВЦИК и Советского правительства откликнулся весь мир. Мировая общественность потребовала оказания подлинной бескорыстной помощи голодающим. Знаменитый путешественник и ученый доктор Фритиоф Нансен от имени 67 частных благотворительных обществ посетил Советскую Россию, где заключил договор с Советским правительством об организации помощи голодающим. Вернувшись в Европу, он добивался от капиталистических правительств согласия на оказание финансовой и материальной помощи Советской России. Во время переговоров Нансен убедился в лживости и бесчеловечности буржуазных правительств. Лицемерную их позицию он разоблачил в речи на заседании Лиги Наций 30 сентября 1921 года. «Для того, чтобы побороть неслыханное несчастье, не нужно большой суммы денег. Я требую только 5 миллионов фунтов стерлингов. Правительства ответили, что они денег дать не могут... Правительства не могут дать 5 миллионов фунтов стерлингов, правительства не могут собрать этой суммы, которая равна только половине расходов, нужных для постройки одного военного корабля. Если они пожертвуют только расходы на полбатальона войск, они найдут нужные средства...»¹³. Далее Нансен остановился на кампании лжи, которую проводили многие органы печати с целью ввести в заблуждение мировое общественное мнение. «Писали, якобы, первый поезд, посланный Гуверном (АРА) для голодных, был захвачен и разграблен Красной Армией. Это была ложь, но ложь обошла все газеты Европы... Очевидно, подобное известие распространяет кто-то, кто заинтересован в том, чтобы ничего не было сделано для спасения голодных... Разве есть на этом собрании человек, который посмел бы сказать, что пусть лучше погибнут 20 мил-

доверие Советского правительства особенно усилилось потому, что председателем созданной Верховным Советом комиссии по организации помощи, собравшейся после совершенно непонятого, многодневного промедления, на днях в Париже, Бриан назначил именно г. Нуланса, бывшего французского посла в Петербурге...» См. Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР и СС), ф. 1064, оп. 6, д. 43, л. 194.

¹⁰ «Правда», 14 октября 1921 года.

¹¹ «Parliamentary Debates. House of Commons». Vol. 146, № 121. Col. 1243. London. 1921. Нота Советского правительства от 28 октября 1921 г. правительствам Франции, Великобритании, Италии, США и Японии. «Правда», 29 октября 1921 года.

¹² «Le Temps» (Paris), 10 октября 1921 года.

¹³ «Правда», 25 октября 1921 года.

лионов людей, нежели косвенно будет оказана помощь Советскому правительству?..»¹⁴.

Эту яркую обвинительную речь Нансена буржуазная и социал-демократическая печать скрыла от мировой общественности. Межрабпом издал ее отдельной брошюрой и широко распространил в Европе и Америке.

После выступления Нансена на трибуну Лиги Наций поднялся бывший посол буржуазной Сербии при дворе Николая II Спалайкович, который выдал сокровенные мысли правящих кругов капиталистических стран, заявив: «Если большевики удержатся у власти после катастрофы этого года, все усилия, которые мы можем сделать для спасения России (капиталистической России.— Ю. Ф.), будут напрасными... Из двух бедствий, которые в течение нескольких лет одолевают Россию, одно называется большевизмом, другое — голодом. Первое более ужасно и о нем надо подумать...»¹⁵.

Осуществлению этих коварных планов помешали бдительность международного пролетариата, его решительные революционные действия и проявленная им солидарность с рабочим классом России.

Деятельность Международной рабочей помощи началась в обстановке блокады Советской России и явно враждебного отношения правительств капиталистических государств к подлинно бескорыстной кампании по оказанию помощи голодающим в Советской России. Эта кампания проводилась в период обнищания рабочего класса, особенно в странах Европы. Инфляция и безработица принимали с каждым днем все более широкие размеры. И все же международная помощь голодавшему населению Советской России с первых же шагов встретила поддержку и горячие симпатии рабочих, крестьян, служащих, мелкой буржуазии и трудовой интеллигенции многих стран мира. Еще до создания Межрабпوما, как только поступили сведения о голоде в Советской России, о воззвании ВЦИК и о призыве Ленина, на многих заводах Германии, Франции, Голландии, Англии, США, Чехословакии и других стран начался стихийный сбор средств; рабочие и служащие по собственной инициативе создавали комиссии помощи голодающим.

Первоначально деятельность по оказанию помощи голодающим в России координировалась и осуществлялась через «Заграничный комитет для организации международной помощи голодающим Советской России», который был создан по инициативе В. И. Ленина и в связи с решением Исполкома Коминтерна 12 августа 1921 г. в Берлине¹⁶.

Заграничный комитет по оказанию помощи голодающим считал, как сказано в его уставе, своей задачей «установление контакта с рабочим классом всех стран, с его политическими, профессиональными, кооперативными и другими организациями. Этот контакт должен быть использован для того, чтобы: а) пробудить в самых широких рабочих массах живой интерес к вопросу о голоде в Советской России; б) направить помощь, оказываемую рабочими, в русло чисто классово-организационной помощи»¹⁷. Заграничный комитет (позднее Межрабпом) в воззвании к трудящимся всего мира и интеллигенции говорил о своем стремлении объединить представителей международных рабочих организаций разной партийной принадлежности, рекомендовал создавать в каждой стране национальные комитеты и привлекать к оказанию помощи голодающим Советской России представителей всех направлений и течений в рабочем классе и интеллигенции. Несколько дней спустя к этому воззванию присоединился ряд видных общественных деятелей и работников науки, литературы и

¹⁴ Там же.

¹⁵ «Société des Nations, Actes de la deuxième Assemblée». Genève. 1921, p. 552.

¹⁶ «Solidarité», S. 210. Спустя 9 дней после создания комитета из Стокгольма в Петроград отплыл первый транспортный пароход «Egil» с продовольствием.

¹⁷ ЦГАОР и СС, ф. 1054, оп. 6, д. 24, л. 20.

искусства, которые затем на протяжении всего периода существования Межрабпома принимали активное участие в его работе¹⁸.

Руководителями Межрабпома были: Клара Цеткин (председатель ЦК Межрабпома), Вилли Мюнценберг — секретарь, Франческо Мизияно — член ЦК Межрабпома и многолетний его представитель в Москве, видный деятель международного и итальянского рабочего движения, один из основателей итальянской Коммунистической партии и член ЦК первого состава¹⁹.

Тогда же, в августе 1921 г., представители Коминтерна и Профинтерна Кенен и Мюнценберг, члены ЦК Коммунистической партии Германии, вступили в Берлине в переговоры с представителями Амстердамского объединения профсоюзов (так называемый Амстердамский Интернационал), Второго (Лондонского) и Двухполовинного (Венского) Интернационалов о создании единой международной пролетарской организации для помощи голодающим Советской России и избрании на паритетных началах ее руководящего органа — Международного комитета²⁰. Предполагалось, что комитет должен был руководить всей международной рабочей помощью, ведением пропаганды во всех странах, организацией сбора средств, их использованием и распределением среди голодающих Советской России. В послевоенной истории международного рабочего движения это было первым официальным предложением, сделанным Коминтерном и Профинтерном Лондонскому, Венскому и Амстердамскому Интернационалам, о создании единого фронта рабочих разных политических убеждений и партийной принадлежности. Второй Интернационал отклонил это предложение немедленно: Двухполовинный Интернационал после месячной проволочки также отверг его²¹.

Правые лидеры социал-демократии испугались единого фронта трудящихся масс, на какой бы платформе и в каком бы виде он ни образовался. Между тем в оказании помощи голодающим создание такого фронта было возможным, что, по существу, и произошло, так как все рабочие, все трудящиеся, независимо от их партийной принадлежности, симпатизировали, сочувствовали Советской России и стремились оказать максимальную помощь своим братьям по классу. Под непосредственным влиянием массового стихийного проявления сочувствия и симпатии к голодающим в Советской России, под нажимом рабочих масс правые социал-демократические лидеры были вынуждены принять решение об оказании помощи. На заседаниях секретариата Амстердамского Интернационала 13 и 14 августа 1921 г. в Берлине было решено: «Организовать пролетарскую кампанию помощи голодающим в Советской России, в ко-

¹⁸ Первое воззвание подписали: от Германии — Клара Цеткин, один из руководителей Коммунистической партии Германии и Коминтерна, Альберт Эйнштейн (всемирно известный ученый), Кете Кольвиц (художница), Максимилиан Гарден, Леонард Франк и Артур Голичер (писатели) Моисси (актер), Теодор Либкнехт, Курт Розенфельд (социал-демократические депутаты рейхстага), Георг Ледебур, А. Гофман (депутаты рейхстага — независимые социалисты), Георг Гросс (художник), Вилли Мюнценберг (член ЦК Коммунистической партии Германии и депутат рейхстага); от Франции — Анатоль Франс, Ромен Роллан, Анри Барбюс, Вайян Кутурье, Фроссар (секретарь Всеобщей конфедерации труда); от Англии — Бернард Шоу, Э. Уайтхед, Монтефиори (общественно-политические деятели); от США — Эптон Синклер, Теодор Драйзер; от Швейцарии — проф. Форель (ученый), Фриц Платтен (видный швейцарский коммунист); от Италии — проф. Грациани, Ф. Мизияно (коммунистические депутаты итальянского парламента); от Голландии — Генриетта Роланд-Хольст (писательница); от Дании — Андерсен-Нексе (известный писатель); от Швеции — Линдхатген, Хеглунд (депутаты риксдага); от Чехословакии — Шмераль (один из руководителей Коммунистической партии) и многие другие.

¹⁹ В 1921 г. Ф. Мизияно был осужден к 10 годам тюремного заключения и лишен депутатского мандата. По решению ЦК итальянской Коммунистической партии он эмигрировал и был направлен первоначально в Совет Профинтерна, а затем в Исполком Межрабпома.

²⁰ «Die dritte Säule der Kommunistischen Weltpolitik — die IAH». Berlin. 1923. S. 4.

²¹ Журнал «Der Rote Aufbau» (Berlin), № 4—5, 1923.

торой должны принимать активное участие рабочие всех направлений, не взирая на экономические трудности и на ухудшение положения рабочих»²². Таким образом, параллельно существовали две международные рабочие организации помощи голодающим: Амстердамское объединение профсоюзов и Заграничный комитет, реорганизованный в Центральный комитет Межрабпома с местопребыванием в Берлине.

Спустя несколько месяцев после принятия решения об организации помощи, когда давление масс ослабело, правые социал-демократические лидеры попытались использовать голод — это страшное стихийное бедствие — для борьбы против Советской России и в первую очередь против Коммунистической партии. Социал-демократическая печать начала бешеную кампанию, пытаясь убедить рабочих и общественность, что голод в России — результат «хозяйничанья большевиков»²³. Правые лидеры социал-демократии ограничились принятием решения Амстердамского Интернационала от 13—14 августа 1921 г. и канцелярско-бюрократической пересылкой его всем профсоюзам. Наиболее реакционные лидеры германских профсоюзов не пожелали даже перепечатать и распространить среди своих членов воззвание Амстердамского Интернационала²⁴. Кампания велась более чем пассивно. По отчету Амстердамского Интернационала, ему удалось собрать всего 1 650 тыс. голландских гульденов, то есть менее 1 млн. долл., а весной 1922 г. он вообще приостановил работу по оказанию помощи голодающим Советской России²⁵.

Первая Международная конференция представителей национальных комитетов Межрабпома состоялась 12 сентября 1921 г. в Берлине, через месяц после создания Заграничного комитета. Несмотря на срочность созыва, на отсутствие времени для подготовки, на препятствия, чинимые при выдаче паспортов и виз, все же собралось 40 делегатов из Германии, Англии, Франции, Италии, Голландии, Чехословакии, Австрии, Швеции, Дании и Швейцарии. Эта конференция Межрабпома призвала рабочих всех стран отчислить однодневный заработок и постановила организовать повсюду с 9 по 16 октября 1921 г. неделю сбора пожертвований в пользу голодающих в Советской России. Конференция предложила также всем рабочим партиям и организациям «организовать в парламентах выступления против блокады и интервенции в Советской России и за предоставление Советскому правительству кредитов на борьбу с голодом...»²⁶.

Предпринятые ЦК Межрабпома новые попытки создания единой международной пролетарской организации ни к чему не привели вследствие саботажа лидеров Второго Интернационала.

В ноябре состоялась конференция представителей Межрабпома, на которой присутствовало 40 делегатов от 13 стран. Конференция решила продолжать кампанию помощи голодающим и начать в парламентах кампанию рабочих и левых буржуазных партий за установление торговых отношений с Советской Россией²⁷.

²² Журнал «Der Rote Aufbau» (Berlin), № 4—5, 1923.

²³ Эти измышления были опровергнуты Ф. Нансеном в речи на конференции Международного бюро труда Лиги Наций в Женеве 12 ноября 1921 г.: «Каковы причины голода? Многие утверждают, что единственная причина — это большевистское правительство... Если бы это соответствовало действительности, тогда голод был бы повсюду, по всей стране... В других районах, кроме Поволжья, хороший урожай... Главная причина голода заключается в том, что в районе, охваченном голодом, была засуха. Засуха имела место и в прошлом — в 1911 г. и особенно в 1891 г. при царизме... Мирная и гражданская войны, длившиеся семь лет, а затем то обстоятельство, что страна находилась в блокаде и нельзя было доставить сельскохозяйственные машины и удобрения, — вот что способствовало засухе и голоду...» «Rede Dr. Fridtjof Nansens», Berlin. IAH. 1921; «Russland und die Welt» von Fr. Nansen. Gerh. Hauptmann und Maxim Gorki. Verlag für Politik und Wirtschaft. Berlin. 1922.

²⁴ «Solidarität», S. 194.

²⁵ Там же.

²⁶ Там же, стр. 157.

²⁷ Там же, стр. 158.

С 3 по 5 декабря 1921 г. в Берлине заседал Международный конгресс всех национальных комитетов Межрабпома и организаций, помогавших голодающим советским гражданам. На этом конгрессе присутствовало более 100 человек, не только актив Межрабпома, но и представители почти всех буржуазных и профсоюзных организаций, оказывавших помощь голодающим. Международный конгресс был внушительной демонстрацией рабочих разных политических убеждений и передовых представителей других слоев населения в пользу Советского государства, против экономической и политической блокады Советской России. В бюллетене Межрабпома от 21 ноября 1921 г. говорилось, что перед конгрессом стояла задача «засыпать волчьи ямы клеветы, перерезать проволочные ограждения лжи и перешагнуть через окопы ненависти... повести успешную борьбу с голодом в Советской России, начав ее с борьбы в Берлине, Париже, Лондоне, Риме и Цюрихе»²⁶. Германское социал-демократическое правительство всячески препятствовало созыву этого конгресса. Многим делегатам, даже таким, как известная голландская писательница Генриетта Роланд-Хольст, было отказано в визах. Под давлением широких рабочих масс Венский и Амстердамский Интернационалы направили своих делегатов на этот международный конгресс²⁹.

Конгресс, заседавший под председательством Клары Цеткин, обратился к мировой общественности с призывом добиться от правительств всех государств предоставления Советскому правительству денежных кредитов для борьбы против голода. Это обращение подписали представители всех присутствовавших на конгрессе организаций.

В развитие резолюции Международного конгресса и в целях поддержания принятого Лондонским съездом профсоюзов и парламентской рабочей фракцией решения требовать у правительства немедленного возобновления торговых отношений с Россией ЦК Межрабпома выпустил воззвание ко всем партиям и рабочим организациям мира поддержать инициативу лондонских профсоюзов и потребовать ассигнования кредитов и немедленной фактической помощи голодающим Советской России; уничтожения всех существующих ограничений, возобновления дипломатических и торговых отношений с Россией и предоставления ей долгосрочных кредитов; признания Советского правительства³⁰.

Небывалая волна энтузиазма охватила трудящиеся массы всего мира во время кампании по сбору средств. Прогрессивная печать того времени отмечала, что немущие, беднейшие из бедных, те, кто на собственном опыте почувствовал все «прелести» голода и лишений, наиболее низко оплачиваемые рабочие жертвовали больше всех³¹. Сотни тысяч трудящихся делились последним куском хлеба со своими голодными братьями в Советской России. Многие политические заключенные в баварской тюрьме Нидершейнфельде и других жертвовали часть своего мизерного тюремного пайка голодающим. В Англии, Голландии, Болгарии и других странах женщины приносили в комитеты Межрабпома обручальные кольца, серебряные ложки, семейные медальоны — все самое ценное, что было у них.

Болгарский комитет Межрабпома писал: «Справляя свадьбу, отмечая увеличение семьи, при всех семейных событиях, не забывают у нас о голодающих в Советской России»³². Многие рабочие бросали курить, реже стали бриться, сократили и упростили свое питание и сэкономленные

²⁸ «Solidarität», S. 194.

²⁹ На конгрессе был представлен целый ряд организаций: Амстердамский Интернационал, Венский Интернационал, Международный Красный Крест, Нансеновский комитет, французское общество «Кляртэ», английские квакеры, международное общество помощи детям, Германский Красный Крест, Английское общество «Руки прочь от Советской России!» и ряд других.

³⁰ ЦГАОР и СС, ф. 1064, оп. 6, д. 45, л. 25.

³¹ «Solidarität», S. 196.

³² Там же.

этим путем трудовые копейки передавали в комитеты Межрабпома. «В Саксонии одна очень бедная вдова, обремененная многочисленной семьей, кровно обиделась, — писало Саксонское отделение Межрабпома, — так как к ней не зашли за пожертвованием в пользу голодающих. Она заявила, что никто лучше ее не знает, что такое голод, и вручила комиссии всю выручку за проданные фрукты из своего небольшого сада»³³.

Национальные комитеты Межрабпома в десятках стран проявляли инициативу и применяли разнообразные формы сбора средств. В Италии были созданы комитеты, собиравшие средства среди солдат и военнослужащих; в США — специальные комитеты (профсоюзные, женские, детские, спортивные, актерские и другие), собиравшие средства среди товарищей по профессии; в Болгарии, Германии и других странах специальные комитеты работали среди мелких и средних крестьян; во Франции и Бельгии существовали комитеты синдикалистов и жертв войны³⁴.

Наиболее распространенным методом сбора средств были подписные листы, которые ЦК Межрабпома выдавал национальным и местным комитетам. Весьма эффективным способом сбора средств была продажа специальных марок в пользу голодающих, изготовленных по эскизам видных художников многих стран. Эти марки по решению ряда коммунистических партий покупали и распространяли члены партии. В Скандинавии, Англии, частично во Франции, и в первую очередь в Голландии, практиковалась продажа цветов в определенные дни, дававшая большие поступления средств³⁵; в США «Общество друзей Советской России» (так назывался комитет Межрабпома), работавшее весьма энергично и успешно, распространяло особые подписные листы³⁶. При этом одна копия листа посылалась в Москву, в архив Межрабпома.

В ноябре 1921 г. Американский комитет Межрабпома поставил перед Центральным комитетом в Берлине вопрос о желательности посещения США английскими писателями Бернардом Шоу и Гербертом Уэллсом, так как их выступления перед американской общественностью и призывы к оказанию помощи голодающим в Советской России резко увеличили бы приток пожертвований. ЦК Межрабпома обратился тогда к В. И. Ленину с просьбой порекомендовать А. М. Горькому уговорить этих писателей отправиться в США с благородной миссией. 6 декабря 1921 г. В. И. Ленин писал Горькому: «Дорогой Алексей Максимович!

Очень извиняюсь, что пишу наскоро. Устал дьявольски. Бессонница. Еду лечиться.

Меня просят написать Вам: не напишете ли Бернарду Шоу, чтобы он съездил в Америку, и Уэллсу, который-де теперь в Америке³⁷, чтобы они оба взяли для нас помогать сборам в помощь голодающим?

Хорошо бы, если бы Вы им написали.

Голодным попадет тогда побольше.

А голод сильный.

Отдыхайте и лечитесь лучше.

Привет!»³⁸

Было много случаев проведения уличных сборов, несмотря на запреты полицейских органов ряда государств, в частности Германии. Сборщиков — взрослых и детей — зачастую арестовывала полиция, а собранные суммы конфисковала. Среди рабочих во всех странах широко практико-

³³ «Solidarität», S. 197.

³⁴ Там же, S. 198.

³⁵ Там же.

³⁶ Там же.

³⁷ К моменту обращения ЦК Межрабпома к В. И. Ленину Уэллс прибыл в США по своим личным делам и уехал оттуда еще до обращения к нему Горького. Выступления Б. Шоу в США не состоялись из-за его болезни.

³⁸ «Ленинский сборник» XXXIV, стр. 428.

валась передача заработка за сверхурочные часы и праздничные дни в фонд помощи голодающим. По призыву рабочих ведущих заводов Берлина десятки тысяч трудящихся во многих странах отчислили весь однодневный заработок за 7 ноября 1921 г. — годовщину Октябрьской революции — в фонд помощи голодающим. Женские комитеты при национальных организациях Межрабпома организовали починку и штопку одежды, собранной для голодающих. В США, Германии, Австрии и других государствах были созданы специальные сапожные мастерские, где сапожники — члены Межрабпома — бесплатно чинили обувь, собранную для отправки голодающим. Весной 1922 г. Межрабпом организовал международную неделю по сбору разного инструмента, автомобилей, грузовиков для Советской России; неделя дала исключительные результаты в США, Англии и Германии³⁹.

В Германии, Болгарии и ряде других стран практиковался оригинальный способ сбора средств: группы молодежи распевали во дворах русские революционные песни, а затем ходили из квартиры в квартиру и собирали пожертвования. Тут же рассказывали правду о Советской России, о причинах голода, о блокаде, о происках буржуазных правительств против Советской власти.

Почти во всех национальных комитетах трудовая интеллигенция принимала активное участие в работе Межрабпома. Силами певцов, музыкантов, актеров, работников эстрады и цирков устраивались концерты и спектакли в пользу голодающих. Художники и скульпторы жертвовали свои произведения для продажи на специально устраиваемых аукционах. Продавались значки, рисунки, эскизы, поступившие от художников как дар в пользу голодающих. В США, например, крупные суммы поступили от продажи бюстов Маркса и Ленина.

Комитеты Межрабпома организовывали совместно с коммунистическими партиями многолюдные народные собрания, где рассказывали о голоде в Советской России, давали правдивую информацию о жизни в Советской стране и тут же собирали средства в пользу голодающих.

Особое внимание национальные комитеты Межрабпома обращали на сбор средств для детских домов в Советской России. Из 100 детских домов, которые содержались за счет средств Межрабпома, 55 были закреплены за национальными комитетами, остальные 45 — за Центральным комитетом. Комитет Межрабпома в США обеспечивал 27 детских домов, в Англии — 4, Чехословакии — 4, Аргентине — 3, Германии — 2, Франции — 2, Голландии — 2, Дании — 2, остальные — содержание одного дома каждый.

Коммунисты — руководители национальных и местных комитетов Межрабпома считали работу по оказанию помощи голодающим своим кровным делом, отдавали ей все свои способности, вкладывали в нее всю свою душу, ибо знали, что выполняют ответственное задание Ленина и Коминтерна. Для уяснения поистине огромного труда, выполненного организациями Межрабпома за короткий срок, достаточно привести следующие сравнительные данные: тогда как швейцарская социал-демократическая партия совместно с профсоюзами, объединявшими 300 тыс. членов, собрала 80 тыс. швейцарских франков, швейцарская Коммунистическая партия, насчитывавшая всего несколько тысяч членов, совместно с комитетом Межрабпома собрала за это же время 540 тыс. швейцарских франков. Комитет Межрабпома в Голландии вместе с Коммунистической партией, насчитывавшей всего несколько тысяч членов, собрали 440 тыс. гульденов, а голландская социал-демократическая партия вместе с профсоюзами, объединявшими до 200 тыс. членов, собрали за это же время всего 62 тыс. гульденов. Амстердамское объединение профсоюзов (20 млн. членов), имевшее многолетний опытный аппарат функционеров, со-

³⁹ «Solidarität», S. 202.

брало всего 1 650 тыс. гульденов, или около 1 млн. долларов, то есть в 5 раз меньше, чем организация Межрабпома⁴⁰.

В. И. Ленин придавал исключительное значение помощи международного пролетариата и получению своевременной информации о ней. «Нам крайне важно иметь точные и регулярно получаемые сведения о ходе сбора пожертвований заграничных рабочих на помощь голодающим России,— писал он секретарю Исполкома Коминтерна 3 сентября 1921 года.— Об этом состоялось вчера постановление Политбюро, которое Вам послано. Я полагал бы, что надо назначить ответственных лиц на каждую страну, или для группы стран, чтобы эти лица следили за работой прессой разных партий и выписывали точные цифры, ограничиваясь, разумеется, только: 1) итогами сбора пожертвований; 2) точным указанием валюты, в которой пожертвования произведены; 3) указанием срока, когда пожертвования собраны; 4) названием газет, из которых сведения взяты, и партии или организации, которые сборы производили.

Особо выделять необходимо постановления партий или профсоюзов об отчислении однодневного заработка.

Очень просил бы ответить мне, что именно предпринято Исполкомом, и когда можно надеяться получить первые итоговые сведения»⁴¹.

Всего Межрабпому в 1921—1922 гг. удалось собрать 5 млн. долл. и послать голодающим Советской России около 100 транспортов (пароходов и железнодорожных составов) с продовольствием, медикаментами, одеждой, обувью, тракторами, сельскохозяйственными машинами, 2,5 млн. пудов семян и др.⁴²

Деятельность Межрабпома не имела ничего общего с благотворительностью. Пламенная любовь к Советской России, чувство международной пролетарской солидарности — вот те силы, которые двигали дело вперед.

Помощь на местах проводилась собственным распределительным аппаратом Межрабпома, который возглавляли особо доверенные лица международного пролетариата. Она, естественно, носила совершенно иной характер, нежели помощь, оказываемая буржуазными организациями, в частности АРА. Уполномоченные Межрабпома в голодающих районах руководствовались инструкцией, подчеркивающей, что «Межрабпом в своей деятельности в Советской России должен принципиально отличаться от буржуазно-благотворительной помощи... должен поддерживать все

⁴⁰ См. Доклад секретаря ЦК Межрабпома В. Мюнценберга на IV Всемирном конгрессе Коминтерна. ЦГАОР и СС, ф. 1064, оп. 6, д. 43, л. 67; «Der Rote Aufbau» (Berlin), № 4—5, 1923.

⁴¹ «Ленинский сборник» XXXIV, стр. 422—423.

⁴² По отдельным национальным комитетам сборы дали следующие результаты: Австрия — 3,5 млн. крон и транспорт одежды и обуви; Англия — 7 514 ф. ст., 58 ящиков с инструментами и 8 кип одежды; Аргентина — 45 тыс. пезет; Бельгия — 366 727 франков; Болгария — 2 517 346 левов, 300 т зерна, 16 197 кг бобов, 389 комплектов одежды и медикаментов; Бразилия — 3 881 милрейсов; Германия — 6 589 112 марок, на 15 млн. марок одежды, обуви, грузовиков и разных инструментов; Голландия — 400 тыс. гульденов, на 40 тыс. гульденов продовольствия и одежды; Греция — 40 тыс. драхм; Дания — 150 тыс. крон; Италия — 1 886 тыс. лир и на 1 млн лир одежды, грузовиков и разных инструментов; Испания — 18 тыс. пезет; Латвия — все собранные средства были конфискованы правительством; Люксембург — 10 тыс. марок; Канада — 36 250 долларов и на 8 тыс. долларов одежды и обуви; Норвегия — 350 тыс. крон; Польша — 5 млн. злотых (деньги были конфискованы правительством); Португалия — 92 тыс. марок; Румыния — 44 тыс. лей; США — 700 тыс. долларов, на 400 тыс. долларов одежды, обуви, грузовиков и разных инструментов и около 1 млн. долларов на тракторы и сельскохозяйственные машины; Финляндия — 10 тыс. марок; Франция — 1 850 тыс. франков; Чехословакия — 2 530 тыс. крон и на 50 тыс. крон одежды; Швейцария — 163 967 франков и на 370 тыс. франков продовольствия (помимо этого, 2,2 млн. марок для помощи детям); Швеция — 75 565 крон и на 135 300 крон одежды и обуви; Южная Африка — 2 200 долларов; Югославия — 15 млн. марок; Эстония — собранные суммы были конфискованы правительством. Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ЦПА ИМЛ), ф. 17, оп. 263, ед. хр. 20, лл. 174—177; «Solidarität», S. 204—207.

мероприятия Советского правительства и органов распределения и связывать пролетарскую кампанию помощи с политической пропагандой под руководством русских партийных органов... Пропаганда должна также обращать самое большое внимание на распространение идей классовой борьбы и находиться в тесной связи с текущими политическими и экономическими задачами страны»⁴³.

Деятельность Межрабпома в районах, охваченных голодом, включала, таким образом, массовую политико-разъяснительную работу.

Первые транспорты продовольствия по согласованию с советскими организациями были направлены в наиболее пострадавшие районы — Нижний Новгород, Татарскую республику и Царицын. В дальнейшем транспорты посылались, помимо перечисленных мест, в Саратов, Уральск, Вятку, Пермь, Оренбург, Екатеринбург, Симферополь и на Украину. В самые критические и голодные месяцы (февраль — июль 1922 г.) Межрабпом ежедневно выдавал питание в размере 2 500 калорий более чем ста тысячам человек.

Кампания помощи Межрабпома была направлена не только против голода, но и против его последствий. Нужно было обработать и засеять поля, чтобы сократить до минимума недостаток пищевых продуктов в следующем году. В ряде мест органы Советской власти передали Межрабпому сельскохозяйственные и иные предприятия для поддержания и развития их деятельности. Так возникла производственная помощь Межрабпома Советской России, продолжавшаяся и после того, как была закончена кампания по оказанию помощи голодающим⁴⁴.

Межрабпом стремился к тому, чтобы его предприятия были образцовыми и культурными. Взятые Межрабпомом в свое ведение совхозы в Татарской АССР полностью налажены неутомимыми его стараниями, говорилось в докладе татарских организаций. В этих совхозах сильно развилось скотоводство, размеры которого характеризовались следующими цифрами: в апреле 1922 г. во всех трех совхозах была 61 голова скота, в январе 1924 г. — 792 головы. Качество скота было превосходным, вследствие чего совхозы стали местными центрами разведения породистых животных. Совхозы эти служили также центрами культурно-просветительной работы⁴⁵. В совхозе «Тойкино», на Урале, работала первая тракторная колонна из 23 тракторов, приобретенных на средства американских рабочих. Эти тракторы были доставлены в Советскую Россию американскими рабочими, трактористами, механиками, агрономами, приехавшими помогать русским крестьянам.

На московском совещании представителей Межрабпома в районах голода (30—31 августа 1923 г.) уполномоченный по Уралу Баум сообщил: «...сейчас, благодаря работе тракторов, крестьяне выражают глубокий интерес к организованной коллективной обработке земли. Мы привлекли к обучению 40 рабочих из Кизелкопей и с Мотовилихинского завода, а также крестьян из окружных деревень. Крестьяне согласились на наши условия о коллективной обработке земли, и в будущем году они будут обрабатывать землю коллективно, так как работа тракторов уничтожает межи»⁴⁶.

В. И. Ленин обратил особенное внимание на работу Межрабпома в этой области. 20 октября 1922 г. он направил письмо «Обществу друзей

⁴³ ЦГАОР и СС, ф. 1064, оп. 6, д. 23, лл. 171—172.

⁴⁴ Перечень основных предприятий производственной помощи Межрабпома в Советской России: совхозы в Татарской АССР (около Казани), рыбные промыслы в Астрахани, совхоз «Пинаево» на Урале, совхозы «Морозово» и «Васькино» в Московской области; совхоз «Тойкино» на Урале (который стал основой акционерного общества «Трактор — Межрабпом» на Урале), обувная фабрика в Москве, кинообщество «Межрабпомфильм».

⁴⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 263, ед. хр. 20, лл. 192—193, 226.

⁴⁶ ЦГАОР и СС, ф. 1064, оп. 6, д. 56, л. 6.

Советской России (в Америке)»: «Я только что проверил специальным опросом Пермского губисполкома те чрезвычайно благоприятные сведения, которые были опубликованы в наших газетах, относительно работы членов вашего общества, во главе с Гарольд Вэр, с тракторным отрядом Пермской губ. на совхозе (советском хозяйстве) «Тойкино»...

Спешу выразить вам свою глубокую признательность, с просьбой опубликовать в органе вашего общества, а также, если возможно, и в общей прессе Северо-Американских Соединенных Штатов...

Еще раз выражаю вам от имени нашей Республики глубокую благодарность и прошу иметь в виду, что ни один вид помощи не является для нас столь своевременным и столь важным, как оказанный вами»⁴⁷.

Для финансирования производственной деятельности Межрабпома был выпущен первый международный пролетарский заем для помощи Советской России в сумме 1 млн. долларов⁴⁸ сроком на 10 лет. Вот вкратце история возникновения этого займа. 10 августа 1921 г. Итальянский комитет помощи голодающим «Pro Russia» обратился с письмом на имя В. И. Ленина: «Мы предлагаем выпустить международный заем для оказания помощи Советской России. Облигации должны быть минимальной стоимостью в 1 доллар... Этот заем, носящий политический и народный характер, следует размещать исключительно среди трудящихся...»⁴⁹. Окончательное решение о выпуске займа было принято на Международном конгрессе Межрабпома в Берлине в июле 1922 года. Председательствовавшая Клара Цеткин в своем заключительном слове заявила: «Мы были бы плохими коммунистами, если бы не поняли, что вопросы помощи восстановлению хозяйства в Советской России следует рассматривать как защиту и укрепление Советской власти, первого в мире рабочего государства...»⁵⁰. Для обеспечения юридических формальностей, связанных с выпуском займа, было создано специальное торгово-промышленное акционерное общество «Ауфбау», от имени которого и были выпущены облигации займа. Облигации международного рабочего займа, погашение которых начиналось с 1932 г., были подписаны председателем Наблюдательного совета акционерного общества Ф. Мизиано, членом ЦК Межрабпома бывшим голландским пастором Кройтом и директором общества В. Мюнценбергом.

Четвертый конгресс Коминтерна в 1922 г. заслушал специальный доклад о деятельности Межрабпома. После конгресса Коминтерна В. И. Ленин, внимательно следивший за кампанией помощи международного рабочего класса Советской России и ценивший новую форму экономической помощи, обратился 2 декабря 1922 г. в ЦК Межрабпома с письмом, в котором подвел итоги и наметил очередные задачи деятельности Межрабпома: «Помощь голодающим со стороны международного рабочего класса в значительной мере помогла Советской России пережить тяжелые дни прошлогоднего голода и побороть его. В настоящее время нужно залечить нанесенные голодом раны, обеспечить прежде всего многие тысячи осиротевших детей и восстановить сильно пострадавшие вследствие голода сельское хозяйство и промышленность... Столь счастливым началом дело экономической помощи Межрабпома Советской России должно быть всемерно поддержано рабочими и трудящимися всего мира.

⁴⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 343.

⁴⁸ Первоначально Межрабпом предполагал выпустить заем на 100 млн. долларов. Но когда комиссия, избранная в сентябре 1921 г. на Международной конференции в Берлине, изучила этот вопрос, то выяснилось, что по ряду формальных, юридических и других соображений заем не удастся распространить в государствах с относительно высоким уровнем жизни рабочих (таких, как США). Заем можно было распространить лишь в странах Европы, сильно пострадавших от войны, инфляции и массовой безработицы. Вот почему было решено выпустить заем в размере лишь 1 млн. долларов.

⁴⁹ ЦГАОР и СС, ф. 1064, оп. 6, д. 37, лл. 5—6.

⁵⁰ «Der Rote Aufbau», № 4—5, 1923.

Наряду с продолжающимся сильным политическим давлением на правительства буржуазных стран с требованием признания Советской власти, широкая экономическая помощь мирового пролетариата является в данный момент лучшей и наиболее практической поддержкой Советской России в ее тяжелой экономической войне против империалистических концернов и лучшей поддержкой в деле строительства социалистического хозяйства»⁵¹.

Состоявшаяся в июне 1923 г. Всемирная конференция Межрабпома была посвящена вопросу о производственной помощи Советской России, оказании помощи пролетариату Советской республики в восстановлении народного хозяйства под лозунгом «Кто содействует возрождению Советской России — тот строитель нового мира». На этой конференции присутствовали, как и в декабре 1921 г., не только представители национальных комитетов Межрабпома, но и представители буржуазных социал-демократических и профсоюзных организаций. В ней участвовал ряд видных общественных деятелей — некоммунистов: Лебэ — президент германского рейхстага, Пойс — президент ангальтского ландтага, социал-демократы Теодор Либкнехт, Матильда Вурм — депутаты германского рейхстага; Фрай — представитель английского общества квакеров — и другие. Германское правительство отказало в визах многим иностранным делегатам. Министр Эзер мотивировал отказ в выдаче виз многим зарубежным делегатам Межрабпома тем, что «они направляются в Германию, чтобы ее большевизировать»⁵².

От имени Советского правительства конференцию приветствовал посол Советского Союза в Берлине.

На конференции с яркой речью в поддержку производственной помощи Советской России выступил деятель германской социал-демократической партии Пойс: «Мы, немцы, обращали раньше наши взоры к Западу и только сейчас начинаем понимать, что надо их обратить на Восток. На Востоке наше благополучие и счастье... Ибо если рабочим России удастся остаться полными хозяевами страны, то этим самым будет обеспечено господство рабочих и в Европе...»⁵³. В единогласно принятой резолюции конференции говорилось: «Конференция считает, что в восстановлении производительных сил России — одной шестой земного шара — заинтересовано все человечество... Конференция призывает все общественные силы принять участие в этой работе... Конференция единодушно высказывается за продолжение работы по оказанию производственной помощи России, за расширение и углубление этой работы с тем, чтобы через восстановление экономических основ в России добиться возрождения всего мира»⁵⁴.

Значение деятельности Межрабпома не исчерпывалось оказанной им материальной помощью. Пожалуй, еще большее значение имела та огромная политическая и культурно-разъяснительная работа, которая сопутствовала сбору средств в пользу голодающих в Советской России. Эта кампания сыграла важную роль в усилении активной борьбы международного пролетариата против планов мировой буржуазии. Она содействовала торжеству правды с Советской России. Средствами в этой кампании были фотовыставки о жизни в Советской России, листовки, брошюры, газеты, журналы, доклады общественных деятелей, деятелей искусства, литературы, науки, посетивших Советскую Россию. Межрабпом распространил миллионы фотоиллюстраций о жизни в Советской России, о борьбе против голода. Летом 1921 г. Межрабпом начал издавать иллюстрированную рабочую газету под названием «Советская Россия в иллюстрациях». Первый номер вышел тиражом в 10 тыс. экземпляров. Это

⁵¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 479—480.

⁵² «Solidarität», S. 164.

⁵³ Там же, стр. 166.

⁵⁴ Там же.

издание переросло впоследствии в известный и весьма популярный среди рабочих Запада рабочий иллюстрированный журнал «AIZ», выходящий на немецком, французском и английском языках. Тираж одного немецкого издания доходил до 500 тыс. экземпляров. Только в Германии было распространено более 5 млн. экземпляров иллюстрированных газет, 50 различных брошюр и книг, 2 альбома фотоснимков — «Советская Россия» и «Ленин» — тиражом в 80 тыс. экземпляров. Всего Межрабпомом было распространено 20 млн. экземпляров газет, брошюр, книг и 50 тыс. разных листовок⁵⁵. Из этих первых изданий выросло крупное рабочее издательство Межрабпома «Neuer Deutsche Verlag» — одно из первых на Западе, регулярно публиковавшее произведения советских писателей и писателей-рабочих других стран. Обращения к мировому общественному мнению и призывы о моральной и материальной помощи Советской России Эйнштейна, Ромен Роллана, Анри Барбюса, Анатоля Франса, Эптона Синклера, Теодора Драйзера, Бернарда Шоу и многих других всемирно известных людей не смогли не повлиять на широкие массы трудовой интеллигенции, мелкой буржуазии и радикально настроенные слои общества⁵⁶.

Значительное внимание Межрабпом обращал на кинодеятельность, которая началась в 1921 г. по настоянию В. И. Ленина, придававшего ей большое политическое и пропагандистское значение. Через акционерное общество «Ауфбау» Межрабпом финансировал закупку советскими киноорганизациями необходимой им пленки, аппаратуры и копий зарубежных фильмов на сумму 400 тыс. золотых рублей. В 1922—1923 гг. Госкино, Севзапкино, кино «Москва», ВУФКУ, Белгоскино снабжались пленкой, аппаратурой и зарубежными фильмами на 80% через Межрабпом. В те же годы Межрабпом направил советской кинематографии свыше 1 млн. негативной и около 5 млн. метров позитивной пленки и копий зарубежных фильмов⁵⁷.

Межрабпом образовал в Берлине специальное общество «Прометей» для демонстрации советских кинофильмов. Это общество стало пионером в продвижении советской кинопродукции за границу. Выпуском кинофильма «Броненосец Потемкин» Межрабпом пробил брешь в искусственно созданной преграде, мешавшей выходу советской кинопродукции на европейские экраны. Помимо общества «Прометей», Межрабпом организовал еще одно общество — «Weltfilm», в задачи которого входило демонстрирование на закрытых рабочих собраниях и в клубах советских художественных, научно-популярных и документальных фильмов.

«Посредством своей пропаганды, своих собраний, иллюстрированных газет, фотографий, фильмов, — говорится в отчетном докладе ЦК Межрабпома, — мы воздействуем более чем на 10 миллионов человек». Проводя в широком масштабе такую агитационную работу в США, Аргентине, Австралии и других странах, Межрабпом привлек также широкие круги фермеров и мелкой буржуазии и даже некоторых буржуазных деятелей (как, например, американского сенатора Уолча) к активной поддержке своей кампании⁵⁸.

То обстоятельство, что Межрабпому за короткий срок удалось привлечь в число своих индивидуальных членов сотни тысяч пролетариев, а в коллективные члены — миллионы трудящихся, еще раз свидетельствует о неисчерпаемой силе и жизненности международной пролетарской солидарности.

⁵⁵ «Solidarität», S. 71.

⁵⁶ Там же.

⁵⁷ В 1922—1923 гг. валютные ресурсы Советского правительства были весьма ограничены, и оно, естественно, не могло выделить больших сумм на приобретение кинопленки, аппаратуры и иностранных фильмов. В то трудное для советской кинематографии время Межрабпом оказал ей существенную помощь. См. ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 263, ед. хр. 20, лл. 201—202; «Der Rote Aufbau», № 9—10, 1923.

⁵⁸ Там же, л. 163.

Межрабпом был пионером в налаживании культурных связей передовых людей Запада с Советской Россией. ЦК Межрабпома в Берлине и национальные комитеты Межрабпома в десятках государств были инициаторами создания на местах обществ по культурной связи с СССР.

Клара Цеткин в телеграмме по случаю третьей годовщины организации Межрабпома в августе 1924 г. справедливо писала: «Десятилетний юбилей позорного предательства Вторым Интернационалом, особенно социал-демократией, международной солидарности, заставляет ярче сиять трехлетний юбилей заслуг в деле распространения и укрепления идей международной пролетарской солидарности, благодаря большим достижениям Межрабпома... Вы победите подлость, как победили голод. Желая счастья в дальнейшей работе Межрабпома»⁵⁹.

В послеоктябрьский период Межрабпом был первой международной пролетарской организацией, которая через голову социал-демократических вождей и вопреки их запрету осуществила единый фронт всех рабочих, без различия партийной принадлежности.



В последующие годы Межрабпом превратился в мощную боевую организацию международной солидарности трудящихся. Межрабпом оказывал материальную и моральную помощь трудящимся капиталистических стран во время стачек, экономических боев за повышение жизненного уровня, за социальный прогресс, в защиту демократических и профсоюзных прав, а также в случае стихийных бедствий. Делалось это путем организации бесплатного питания бастующих и их семей, оказания помощи детям бастующих, организованного их вывоза в другие страны в специальные пионерские лагеря или размещения в семьях рабочих и служащих и т. д.

Межрабпом оказал большую помощь японскому пролетариату после землетрясения в 1923 г., германскому рабочему классу во время голода и массовых забастовок в 1923—1924 гг., индийскому рабочему классу во время массовой стачки текстильщиков в 1925 г., английскому рабочему классу во время забастовок горнорабочих в 1926 г., китайскому рабочему классу во время массовых стачек и голода в 1925—1926 гг., французскому рабочему классу во время массовых стачек на севере Франции в 1931 г., рабочим ряда других государств.

ЦК Межрабпома в Берлине и десятки национальных комитетов Межрабпома проводили антиимпериалистическую и антифашистскую кампанию и были инициаторами создания антиимпериалистической и антифашистской лиг. V конгресс Коминтерна в 1924 г. подчеркнул в специальной резолюции политическое значение Межрабпома: «Межрабпом является организацией подлинной международной пролетарской солидарности, оказавшей братскую помощь миллионам рабочих во время забастовок или другой народной нужды... Конгресс Коминтерна с удовлетворением отмечает, что сделанный им летом 1921 г. почин к созданию организации рабочей помощи, охватывающей все виды рабочих объединений в мировом масштабе, нашел живой отклик»⁶⁰.

Период между первой и второй мировыми войнами был насыщен ожесточенной классовой борьбой, крупными боями пролетариата. В это трудное и сложное время Международная рабочая помощь заняла боевое место в рядах сознательного пролетариата и гордо несла знамя международной пролетарской солидарности.

⁵⁹ Там же, л. 51/12.

⁶⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 263, ед. хр. 20, л. 51; «Пятый Всемирный конгресс Коммунистического Интернационала». Тезисы, резолюции и постановления. М. 1924, стр. 173—174.